

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1871 года № 2. Января 15.

І

ПОЛТАВА 15 Января 1871 г.



Въ послѣднемъ сѣздѣ депутатовъ отъ духовенства Переяславскаго училищнаго округа, въ Маѣ м. прошлаго года, принято между прочимъ рѣшеніе относительно устройства репетицій на частныхъ квартирахъ воспитанниковъ Переяславскаго училища: положено допустить къ репетиціямъ окончившихъ курсъ Полтавской духовной семинаріи. — Судя по извѣстной намъ

идеѣ объ этихъ репетиціяхъ, получившей жизнь въ Переяславскомъ училищѣ, можно надѣяться, что учебно-педагогическая сторона, въ томъ училищѣ, не мало будетъ поднята: репетиторы фактически возымѣютъ значеніе не простыхъ только домашнихъ учителей, а и гувернеровъ; уроки своимъ порядкомъ, а выдержка своимъ; но то и другое въ совокупности, при разумномъ направленіи и тактѣ, можетъ сообщить всему училищу иной духъ и иной видъ; въ домашнемъ обиходѣ воспитанниковъ, какъ учениковъ и какъ питомцевъ, лежитъ большею частію корень ихъ благоуспѣшности и благопривія; того-то и хотѣлось бы достигнуть, чтобы въ стѣнахъ школы, въ классахъ, не только видѣлся отпечатокъ, но и живѣйшимъ образомъ дѣйствовала духъ домашняго, свободнаго, всегда открытаго и мягкаго отношенія къ работѣ, безъ этой казенщины и вынужденности....

Можно, однимъ словомъ, предсказать счастливую, по крайней мѣрѣ гораздо лучшую будущность всему училищу при такой постановкѣ дѣла. Да и самыя отцы училищныхъ воспитанниковъ могутъ быть болѣе спокойны и обезпечены, сдавши ихъ на руки надежнымъ домашнимъ руководителямъ.

Желательно, чтобы и во всѣхъ прочихъ училищахъ Полтавской епархіи была усвоена и примѣнена къ дѣлу мысль о репетиціяхъ на тѣхъ началахъ, какъ она сформировалась въ Переяславѣ. Въ связи со всѣмъ этимъ, нельзя не порадоваться отчасти и за окончившихъ курсъ семинаріи, — т. е. за нѣкоторыхъ изъ нихъ, потому что не для

всѣхъ ихъ, на каждый курсъ, могутъ открываться при училищахъ вакансіи менторовъ.

Быть домашнимъ репетиторомъ, положимъ, это — не карьера; но тутъ дается репетитору, сравнительно хорошее положеніе и такъ или иначе открывается возможность устроить, пожалуй, и самую карьеру. Выгода — уже въ томъ, что держась въ положеніи человѣка книжнаго, при томъ самостоятельно дѣйствующаго въ качествѣ руководителя другихъ, легко можно сохранить свѣжесть познаній и пріобрѣсть ихъ въ большей суммѣ, что такъ необходимо для молодаго человѣка, имѣющаго въ виду протянуть дальше свое собственное образованіе въ высшемъ учебномъ заведеніи. Правда, занятія съ училищными воспитанниками не далеки, — имѣется дѣло почти все съ элементарными предметами; но здѣсь-то и фундаментъ прочнаго и основательнаго пріобрѣтенія и развитія свѣдѣній высшаго рода. Неудовлетворительность повѣрочныхъ, при пріемѣ въ университетъ, экзаменовъ, сдаваемыхъ нашими воспитанниками семинаріи, сколько можно судить по дошедшимъ до насъ слухамъ, зависитъ именно отъ этой слабости, нетвердости и неукрѣпленности въ первоначальныхъ свѣдѣніяхъ научныхъ, съ которыми молодой умъ выступаетъ для дальнѣйшаго ознакомленія съ наукою и наконецъ для овладѣнія ею. — При томъ, репетиція, о которой идетъ рѣчь, все-таки даетъ какія нибудь матеріальныя средства содержанія въ университетѣ или въ академіи, вслучаѣ даже невозможности воспользоваться стипендіей или ва-

кантнымъ казенно-коштнымъ мѣстомъ. — Дальше, въ училищахъ, по временамъ, не могутъ не открываться штатныя учительскія вакансіи. Откуда пополнять комплектъ учителей? Естественнѣе и ближе всего, намъ кажется, репетиторы могутъ рассчитывать, если конечно пожелаютъ, на легчайшее поступленіе на учительскую должность, — на *легчайшее*, такъ какъ постоянно занимаясь съ дѣтьми по всѣмъ училищнымъ предметамъ, а не предпочтительно по одному которому либо изъ нихъ, они будутъ способны дать безъ труда пробныя требуемыя уставомъ, лекціи по любому предмету и такимъ образомъ выигрывать, при конкуренціи, на дорогѣ къ учительству въ сравненіи съ другими лицами, которыя практически не такъ хорошо знакомы со всѣми тонкостями преподавательскихъ приѣмовъ, усвояемыхъ путемъ болѣе или менѣе продолжительнаго и усидчиваго занятія съ дѣтьми. — Кромѣ того — и это само собою разумѣется, — по окончаніи курса семинаріи, каждый испытываетъ своего рода муку, оставаясь безъ дѣла, пока приищеть себѣ порядочное определенное мѣстечко для свичной работы. Чего же лучше? Почему не предложить своихъ репетиторскихъ услугъ и отнамъ и училищному начальству тѣмъ болѣе, что положеніе репетитора можетъ быть даже завиднѣе положенія напр. сельскаго учителя въ томъ отношеніи, что ближайшій къ нему общественный кругъ придется ему по душѣ. Сидѣть же дома, сложа праздную руку, не всегда пріятно; нѣтъ серьезной вѣрности въ цѣснѣ

....хорошо тому на свѣтѣ жить,

У кого нѣту заботушки“:....

если только въ понятіи заботы нѣтъ представленія печали; сама натура подвигаетъ молодя силы на трудъ....— Да наконецъ смѣло можно надѣяться, что и епархіальное начальство не останется не внимательнымъ къ усерднымъ труженикамъ по части домашнихъ занятій съ воспитанниками училища. По существующему постановленію, только пробывшимъ извѣстное время на учительской должности дается нѣкоторое предпочтеніе при назначеніи на священническія мѣста мимо псаломщицкой службы. Но, повторимъ, весьма естественно ожидать, что епархіальное начальство почтетъ святымъ долгомъ, съумѣетъ и найдется, нисколько не обходя закона, выразить особеннымъ образомъ свое участіе и вниманіе къ достойнымъ репетиторамъ; приэтомъ, конечно, аттестація духовенства а равно и училищнаго начальства мого будутъ значить....

Пусть же тѣ, кого дѣло касается не отворачиваются отъ доброй доли и, съ Божіею помощію, идутъ на полезное дѣланіе.

И.

СЛОВО *)

НА РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.

*Се благовѣстую вамъ радость
велию, яко будетъ всѣмъ людемъ;
яко родися вамъ днесь Спасъ, иже
есть Христосъ Господь, во градѣ
Давидовѣ. (Лук. 2, 10, 11).*

Когда совершилось Рождество Христа Спасителя отъ Пресвятыя Дѣвы Маріи въ Вифлеемѣ: всерадостная вѣсть о томъ, прежде всѣхъ на землѣ, услышалась простыми пастырями, бодрствующими на стражѣ ночной. Не мудрымъ, не сильнымъ, но кроткимъ и смиреннымъ пастырямъ Самъ Богъ возвѣщаетъ чрезъ небеснаго вѣстника Своего о рожденіи на землѣ Спасителя міра, давно обѣщаннаго и давно ожиданнаго, — конечно потому, что они а не другіе достойны были того, чтобы видѣть Спасителя. Внезапно предсталъ Ангелъ Господень пастырямъ, окруженный небеснымъ свѣтомъ; внезапность явленія его поразила пастырей, ибо ничего подобнаго они прежде не видѣли, и возвѣщаетъ имъ великую благочестія тайну, великую радость — явленіе во плоти Бога. Не бойтесь, сказалъ пастырямъ Ангелъ: я возвѣщаю вамъ вели-

*) Произнес. 25 Декабря 1870 г.

кую радость, которая будетъ всѣмъ людямъ; ибо нынѣ родился вамъ въ городѣ Давидовомъ Спаситель, который есть Христосъ Господь. И вотъ вамъ знакъ: вы найдете младенца въ пеленахъ, лежащаго въ ясляхъ. И тотчасъ хоромъ Ангеловъ воспѣто было славословіе рождшемуся намъ Спасителю: Слава въ вышнихъ Богу, и на землѣ миръ, въ челоуѣкахъ благоволеніе. Наставленные Ангеломъ пастыри съ поспѣшностію пошли въ Вифлемъ, и, какъ сказалъ Ангель, скоро нашли Богомладенца, богодостойно поклонились Ему, и, возвратившись, возвѣстили о Немъ всѣмъ, кого они встрѣчали. О, блаженные пастыри! какой величайшей милости отъ Господа сподобились вы! такъ съ особеннымъ благоволеніемъ всегда призираетъ Вышній на кроткихъ и смиренныхъ, и открываетъ тайны Своеи душамъ частымъ и сердцамъ непорочнымъ!

То, что сказалъ некогда Ангель къ пастырямъ, благовѣствуетъ намъ нынѣ, удаленнымъ отъ сего преславнаго событія, почти двумя тысячелѣтіями, св. Церковь въ чтеніяхъ Евангельскихъ и Апостольскихъ, въ молитвахъ и пѣсняхъ своихъ. Сія велия радость была, есть и будетъ велиею потому, что Спаситель родился не для Маріи и Іосифа, не для однихъ Іудеевъ: но для всѣхъ людей на свѣтѣ, сколько ихъ было, есть и будетъ. Святою радостію мы проникнуты и воодушевлены въ настоящій, благознаменитый день. Настояцій день невольно вызываетъ изъ сердца нашего чувства смиренной радости и живѣйшей благодарности. Давно, за во-

семнадцать слишкомъ столѣтій, совершилось величайшее таинство воплощенія Сына Божія: но эта отдаленность нисколько не уменьшаетъ славы и радости настоящаго дня. И вотъ мы, подобно пастырямъ Вилеемскимъ, съ веселіемъ и радостію притекли въ Церковь Божию, какъ новый Вилеємъ, чтобы воздать честь и славу, благодареніе и поклоненіе нынѣ рождшемуся Христу. И радость наша не вмѣщается въ храмъ; для раздѣленія ея со всѣми, съ прославленіемъ славы Божіей и мира, аще благословить Господь, и Архипастырь нашъ, мы пойдемъ въ жилища ваши, добрые обитатели сего Богоспасаемаго града. А чтобы еще болѣе возвысить настоящую радость, посвятимъ нѣсколько минутъ на благоговѣнное размышленіе о томъ: для чего явился Богъ во плоти? какія особенныя благодѣянія чрезъ Его воплощеніе излились на родъ человѣческій? Нѣсколько вѣковъ прошло, какъ св. Церковь созываетъ вѣрныхъ своихъ къ торжеству этому, ежегодно; она хочетъ, чтобы мы возобновили въ мысли своей: что принесло намъ воплощеніе Сына Божія? Христось рождается для того, чтобы быть намъ учителемъ небесной истины; явился Онъ воплоти, вселился въ насъ, говорить св. Златоустъ, чтобы мы могли приступить къ Нему, и бесѣдовать съ Нимъ. Если бы Онъ явился въ славу Божества Своего: то немощная тварь не могла бы снести ея. Для того Господь явился между человѣками какъ человѣкъ, чтобы спасти погибавшихъ въ невѣдѣніи и порокахъ. Въ мрачныхъ и плачевныхъ чертахъ

изображаетъ Слово Божіе людей міра до-христіанскаго *сдѣяли во тьмѣ и стѣмь смертной.* *) Существа разумныя поклонялись бездушнымъ кумирамъ и идоламъ, — измѣнили славу негнѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣнна человѣка, и четвероногъ и гадь. Всѣ на землѣ уклонились отъ путей правды, ни у кого не стало сердца чистаго и устенъ непорочныхъ. Посылалъ Богъ пророковъ, для наставленія заблудшаго рода человѣческаго: но міръ оставался въ своемъ заблужденіи. Надобно было самому Господу пророковъ прійти, чтобы воскресить мертвое по грѣхамъ человѣчество, для жизни сообразной съ волею Божіею. Нужно было истинному свѣту прійти и просвѣтить міръ. И вотъ возсіялъ истинный Свѣтъ, просвѣщающій всякаго человѣка, изъ яслей Виолемскихъ. **) Сынъ Божій пришелъ и *далъ намъ свѣтъ и разумъ, да познаемъ Бога истиннаго;* чрезъ Него узнали мы Бога ближе и совершеннѣе; Онъ открылъ намъ волю Отца небснаго и истинное ему служеніе. Въ Его ученіи почерпаемъ правила жизни и спасенія. Во свѣтѣ только Его ученія можно видѣть Бога, Его совершенства, себя и міръ въ истинномъ ихъ видѣ. Какое чистое, всеобъемлющее ученіе принесъ Онъ съ неба! Какъ сладко было Его ученіе! Глаголалъ такъ, какъ никто до Него не глаголалъ. Плѣненные ученіемъ Его жены Іудейскія, называютъ блаженною утробу, носившую Его. Лучшіе

*) Мате. 14, 16.

**) Іоан. 5, 20.

изъ израильтянъ не оставляли Его въ пустынь, забывали о домахъ своихъ и хлѣбѣ, чтобы только слушать Его небесное ученіе. И доселѣ бы родъ человѣческій жилъ безъ вѣры, безъ Бога и упованія, если бы не пришелъ въ міръ Божественный просвѣтителя. Съ явленіемъ Иисуса Христа люди украшаются вышечеловѣческими добродѣтелями: дѣвства, безстрастія, пощенія, безмолвія, глубочайшаго смиренія и всецѣлаго самоотверженія. Явились на землѣ Ангелы земные и человѣки небесные. Пришествіе Христово наполнило землю людьми добродѣтельными и благочестивыми, а небо святыми и блаженными. Пали идолы, капища ихъ не оскверняютъ земли; святыми храмами усѣяны грады, веси и пустыни.

Съ явленіемъ на землѣ Сына Божія настала торжественнѣйшая минута примиренія нашего съ Богомъ и усыновленія. Черезъ воплощеніе Сына Божія Божество съ человѣчествомъ возсоединены, Богъ и человѣкъ соединились на всю вѣчность. Сколь неизъяснима любовь Бога къ человѣку! Сколь чрезвычайно Его благоволеніе! Видимъ всеблагословеннаго Бога для насъ человѣковъ одѣвающагося въ плоть нашу! Недовольно было Богу создать міръ для человѣка: нужно было еще Ему самому содѣлаться человѣкомъ для человѣка? Христось пришелъ въ міръ, чтобы грѣшниковъ спасти. Въ семъ состоитъ все величіе и существо таинства воплощенія Бога Слова. Какое утѣшеніе для насъ грѣшныхъ! Мы были отягчены проклятіемъ, лишены всѣхъ чрезъ грѣхъ и жизни и славы Божіей.

Святость существа Божія требовала не приближенія, а удаленія отъ нея человѣка грѣшника. Когда скользила нога грѣшника уже на краю погибели, и адъ разверзся и зіялъ поглотить его: явился на землѣ Избавитель отъ грѣха. Тотъ, котораго непрестанно славословятъ на небѣ Ангелы, унижаетъ Себя до зрака раба, до повитія пеленами, до возлежанія въ ясляхъ вертепа, чтобы послужить нашему спасенію; чтобы освободить насъ отъ духовнаго рабства: отъ вины грѣха, проклятія и вѣчной смерти. Сынъ Божій приобщается плоти и крови, чтобы пострадать и умереть за грѣхи наши. Сошелъ съ неба на землю Сынъ Божій, чтобъ насъ на небо возвести, чтобъ насъ изъ противниковъ и враговъ Божіихъ содѣлать чадами Божіими, и наслѣдниками царствія, уготованнаго отъ сложенія міра. Своимъ паденіемъ мы свели съ неба на землю Сына Божія. И нѣтъ другаго Спасителя, кромѣ Господа нашего Іисуса Христа!

Сынъ Божій, говоритъ Григорій Богословъ, сталъ человѣкомъ для насъ. Онъ принялъ худшее, чтобы подать лучшее; обнищаль, чтобы намъ обогатиться Его нищетою; принялъ зракъ раба, чтобы намъ получить свободу; снизшелъ, чтобы намъ вознестись; былъ искушень, чтобы намъ побѣдить; претерпѣлъ безславіе, чтобы насъ прославить; умеръ, чтобы насъ спасти; вознесся, чтобы привлечь къ Себѣ долу лежащихъ въ грѣховномъ паденіи.

Такова благодатная цѣль явленія Сына Божія на грѣшной землѣ: но чтоже? Близки ли мы къ небу, путь къ которому рождающійся отъ Дѣвы от-

крыль намъ? Не предпочтемъ, братіе, земнаго небесному. Для неба, а не для земли должны мы трудиться и день и ночь, Развѣ мы не хотимъ неба? Какъ можно чаще возноситесь туда сердечною молитвою и упованіемъ. Во Христѣ миръ нашъ и радость, съ тѣмъ и пришелъ Онъ, чтобы воцарить миръ въ душахъ нашихъ, и миръ со всеми братіями нашими. Но примиритель ли Онъ нашъ, когда мы непрестанно оскорбляемъ грѣхами Отца, иже есть на небеси? Упреки совѣсти не даютъ покоя душѣ моей. Ахъ! кажется у нѣкоторыхъ мало охоты къ міру? Кипимъ гнѣвомъ противъ удобоносимыхъ обидъ; если прощаемъ обиду; за то нелюбимъ обидящихъ насъ. Часто дѣти одного семейства ссорятся между собою. Сколько браней на землѣ? Какъ несмысленныя дѣти ссорятся за игрушки: такъ не рѣдко люди спорятъ за призракъ земной? И сколько бываетъ кровопролитія? Какіе ужасные люди? За чтоже мы христіане? Смотря на дѣла нѣкоторыхъ людей невольно подумаешь: будто при вѣтствіе Ангеловъ земли съ миромъ, съ теченіемъ времени, сдѣлалось безсильно? Не смущайтесь богоговѣйныя души; миръ еще во множествѣ сохраняется на землѣ. Гдѣ? тамъ, гдѣ живая вѣра во Христа Спасителя! Сколько людей изъ львовъ и тигровъ, чрезъ вѣру во Іисуса Христа, сдѣлались кроткими? Тамъ, гдѣ усердная мѣлитва! *) Силою молитвы о имени Сына Божія все получимъ отъ Отца небеснаго. Тамъ, гдѣ искреннее покаяніе! Гдѣ

*) Іоан. 16, 23.

льются слезы для очищенія отъ грѣховъ, тамъ и утѣшеніе. Тамъ, гдѣ истинное благочестіе! Какимъ возделѣннымъ міромъ, какимъ чистымъ спокойствіемъ наслаждаются люди истинно благочестивыс?*) *міръ много любящимъ законъ Твой Господи!* Если мы сердечно возлюбимъ заповѣди Божіи: тогда надъ всѣми преизліется міръ Божій всѣми благословеніями. Есть сыны гнѣва; есть зато и благословенные сыны мира. Есть сердца, ревностныя къ славѣ Божіей, прилѣпляющіяся страху Божию; въ нихъ благодатными утѣшеніями почиваетъ Христосъ Богъ,—міръ нашъ. Есть тѣ, кои держатъ чистою сердца и совѣсти паче всѣхъ отличій и сокровищъ. Блаженны тѣ, кои умѣли пріобрѣсти міръ: изгнали изъ собственнаго сердца пороки и вредныя страсти, нарушающія покой его. И нынѣ Спаситель во всѣхъ концахъ земли взываетъ: **) *пріидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и азъ упокою вы;* сердцу Моему пріятно умирать совѣсть грѣшныхъ. Сколько есть высокихъ душъ, кои терпѣливо переносятъ самыя чувствительныя обиды, и молятся за творящихъ имъ напасть, какъ за благотворцевъ? Нѣтъ у нихъ враговъ, всѣ для нихъ друзья! И кто знаетъ: въ сію благословенную минуту, можетъ быть, въ сердцѣ разтерзанномъ обидою, въ которое вонзены многія стрѣлы озлобленія, зачинается отъ Духа Святаго Спасительный плодъ мира? Сила благодати торжествуетъ

*) Псал. 118, ст. 165.

**) Матѳ. 11, 28.

иногда посредствомъ слабыхъ орудій. Почтимъ всѣ, возлюбленные братіе, дни явленія на землѣ Владыки мира искреннимъ миролюбіемъ, Обымемъ другъ друга, и для радости Рождества Христова всѣмъ вся простимъ.

Празднуя миръ, принесенный на землю воплощеніемъ Иисуса Христа, торжествуемъ, съ пламенною благодарностію, вмѣстѣ миръ и дарованный десницею Вышняго вѣнецъ побѣды Императору Александру 1-му. Помолимся прилежно, чтобы благословилъ Господь непрсмѣняемымъ миромъ царствованіе возлюбленнаго Императора нашего Александра 2-го. Да будетъ царствованіе Его всегда спокойно и счастливо; да даруетъ Ему Господь радость и утѣшеніе; да насладится благочестивѣйшій Монархъ нашъ зрѣлищемъ мира, благоденствія и славы возлюбленной Ему Россіи, и да возвеселится Онъ и о мирѣ другихъ царствъ.

Если Ангелы радуются и такъ торжественно прославляютъ пришествіе въ міръ Спасителя: то, безъ сомнѣнія, пришествіе Его для насъ должно быть въ высшей степени радостотворно? Не для Ангеловъ, а для насъ родился Спаеитель! Съ какою же ревностію должны мы прославлять Бога, Спасителя своего? Чистыми устами и мирнымъ сердцемъ, празднолюбцы, радуясь, отъ любви воспоимъ, совокупнымъ со Ангелы гласомъ пѣснь мира: Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ чловѣцѣхъ благоволеніе! Насталъ всерадостнѣйшій праздникъ. Уже ли для того праздники, чтобы мы

утопали въ мірскихъ утѣшеніяхъ? Молимъ всѣхъ васъ, братіе; старайтесь освятить настоящій праз-никъ дѣлами благочестія — Благомысліемъ, молит-вою, хожденіемъ во храмъ Божій, трезвѣніемъ, чистотою. Аминь.

Протоіерей *Даніилъ Вутовскій.*

25 Декабря

1870 г.

III

СЛОВО¹⁾

НА НОВЫЙ ГОДЪ.

*Аще кто во Христь, нова
тварь.* (2 Кор. 5, 17).

«Съ новымъ годомъ, съ новымъ счастіемъ,» — такимъ, или почти такимъ, радостнымъ привѣтствіемъ и благо-желаніемъ встрѣчаемъ мы другъ друга въ нынѣшній на-чальный день новаго 1871-го года. Не думаю, братіе, чтобы исполненіе желанія новаго счастья (кто-нибудь соединилъ только съ наступленіемъ новаго времени. Од-но приумноженіе дней и годовъ, безъ отношенія къ дѣ-ламъ нашимъ, едвали способно возбудить въ насъ комъ ни-

¹⁾ Произнес. 1 Января 1871 г.

будь какія бы то ни было надежды. Еще древній мудрецъ замѣтилъ, что время всякой вещи подъ небесемъ, — и тѣмъ высказалъ ясное и твердое убѣжденіе, что время совершаетъ свое теченіе не безотносительно къ дѣламъ нашей жизни; — счастье, или несчастье — зависитъ не отъ характера времени, а отъ качества нашихъ дѣлъ, по которымъ и самое время нерѣдко именуется счастливымъ, или несчастливымъ.

Итакъ, радость съ окончаніемъ стараго и съ наступленіемъ новаго періода времени должна быть радостію о скончаніи одного и наступленіи другаго періода нашей разумной и благоплодной дѣятельности. Кто потрудился изъ насъ въ прошедшемъ лѣтѣ честно и правдиво въ дѣлѣ образованія себя, или, какъ руководитель, въ этомъ дѣлѣ, для другихъ; — кто послужилъ съ самоотверженіемъ благу общественному, какъ совѣстливый ученый, какъ правдивый судья, какъ трудолюбивый ремесленникъ, какъ воинъ, какъ художникъ, или какъ простой землепашецъ, — въ томъ старое время сильно возбудить отрадныя воспоминанія, новое — отрадныя и успокоительныя надежды; — новое лѣто открываетъ новый періодъ для его дѣятельности честной и благоплодной.

Но, отдавая всему свое, было бы поспѣшно, съ нашей стороны, на выполненіи этихъ, такъ сказать, частныхъ, сопряженныхъ съ общественнымъ положеніемъ каждаго обязанностей, основывать наше прочное благополучіе. У насъ есть обязанность, общая всѣмъ намъ, налагаемая на насъ нашимъ званіемъ во Христѣ, — постоянное и неуклонное исполненіе которой всѣмъ нашимъ трудамъ и служеніямъ сообщаетъ жизнь, и особенное всякое значеніе. Эту священную обязанность, это наше высокое призваніе во Христѣ, св. Апостоль Павелъ вы-

разилъ въ краткихъ, приведенныхъ мною словахъ: аще кто во Христвъ, нова тварь. *)).

Подлинно, христанское время, по замѣчанію того же Апостола, есть время новое. — *Древняя мимо идоша, се быша вся нова.* **) Христіанинъ — новое твореніе, и по душѣ, и по тѣлу. Владычество грѣха, омрачавшаго умъ грѣшниковъ невѣріемъ и суевѣріемъ, въ сердцѣ устроившаго вмѣстилище всякихъ пороковъ и страстей, волю связывающаго постыдными узами грѣховнаго рабства, на всю жизнь, какъ частную такъ и общественную полагающаго печать мрака и растлѣнія, съ устроеніемъ Царства Христова, миновалось. Христось, присносущный Свѣтъ, возсіялъ для насъ свѣтъ истиннаго Богопознанія, воспріявшій въ свое достойное сердца наша, очистилъ и освятилъ ихъ въ жилище Духа, свободу нашу свободилъ отъ рабства грѣховнаго, подчинивъ ее закону благодати. ***) А потому св. Апостоль Павелъ увѣщеваетъ вѣрующихъ *помышляйте себе мертвыхъ убо быти грѣху, живыхъ же Божии о Христвъ Иисустъ.* ****)

Во Христвъ Иисувъ для насъ преднаписаиа новая жизнь. Христіанинъ, по замѣчанію того же св. Апостола, есть твореніе Божіе, *созданное во Христвъ на дѣла блага, да въ нихъ ходитъ.* *****).

Будучи дѣломъ вседѣйственной благодати Духъ Божій, дарованной намъ по заслугамъ Христовымъ, по совершаемое и не безъ нашего участія, наше обновленіе по Духу Христову, наше хожденіе въ благихъ дѣлахъ, на которые созданы мы во Христвъ, должно совершаться и

*) 2 Кор. 5, 17.

**) 2 Кор. 5, 17.

***) Гал. 5, 1. 1 Кор. 7, 21.

****) Рим. 6, 11.

*****) Ефес. 2, 10.

совершается постепенно; мало—по-малу, съ теченіемъ времени, день за днемъ, годъ за годомъ, мы должны восходить отъ совершенства къ совершенству, *дондеже достигнемъ аси въ соединеніе въры, въ познаніе Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру возраста и исполненія Христова.* *) Ибо внутренній, новый, устроенный по образу Христа, нашъ человекъ, по той только мѣрѣ дается, по какой истлѣваетъ человекъ нашъ внѣшній—грѣховный. **) И тотъ день, или тотъ годъ, въ которомъ мы самѣтимъ въ себѣ пресѣянніе добрыхъ привычекъ и стремленій и торжество ихъ надъ злыми и порочными,—самоотверженія надъ своекорыстіемъ, смиренія надъ гордостью, вѣры надъ невѣріемъ, благопокорливо сти Церкви надъ презорствомъ и киченіемъ противъ ея св. уставовъ,—тотъ день и тотъ годъ, поистинѣ, новый день, новый годъ въ нашей жизни.

Касаясь всецѣло нашей природы, очищая, освящая и обновляя нашъ духъ и тѣло, благодать Божія не можетъ не обнаруживать своего обновляющаго вліянія и на всѣ проявленія нашей жизни частной и общественной. Обновляемый и освѣщаемый благодатію Духа Святаго, чрезъ усвоеніе заслугъ Христовыхъ, христіанинъ становится образомъ и подобіемъ Христа. *Подобни мнѣ бывайте, яко же азъ Христу,* увѣщаетъ св. Апостоль ***)) и онъ же свидѣтельствовалъ о вѣрующихъ, что они имѣютъ умъ Христовъ, что, по обилію любви ко Христу и взаимно другъ къ другу, долженствующей выну преисполнять ихъ сердца, они—други Христовы; живутъ ли они, умираютъ ли, они—достоинніе Христова ****);

*) Ефес. 4, 13.

**) 2 Кор. 4, 16,

***)) 1 Кор. 4, 16.

****) Рим. 14, 8.

самыя дѣла ихъ суть храмы Духа Божія. *) А потому, представите ли вы, братіе, съ благодатными совершенствами обновленнаго состоянія, христіанина, какъ отца семейства, — вы найдете въ христіанской семьѣ чистоту взаимныхъ супружескихъ отношеній, миръ и покой, какъ слѣдствіе благопокорливой любви, связующей членовъ семьи, и владычествующихъ, и подчиненныхъ владычеству; какъ труженика науки, — въ высокому дѣлу изысканія истины, руководясь внушеніями здраваго смысла и требованіями просвѣщеннаго ума, онъ не поставляетъ его единственнымъ мѣриломъ истины, но свои мудрованія повѣряетъ и освящаетъ истинною, сходящею свыше отъ присносущнаго ума Божественнаго; представите ли его, христіане, какъ гражданина, принявшаго на себя долгъ служенія общественнаго, — въ его служеніи на первомъ планѣ: повиновеніе закону правды неподкупной, забота объ интересахъ общественныхъ, помимо интересовъ частныхъ; члена ли св. Христовой Церкви, — для него Церковь — богодарованная мать, которой онъ преданъ съ полною любовію и съ благоговѣйнымъ новиновеніемъ ея св. уставамъ.

Да не подумаетъ ктонибудь, братіе, что я представляю вашему вниманію изображеніе совершенствъ, не имѣющихъ ничего соответствующаго на дѣлѣ. Нѣтъ, мое изображеніе слишкомъ слабо въ сравненіи съ опытами жизни благодатной, какіе представляютъ въ себѣ св. Божіи. Ублажаемый нынѣ Святитель Кессарійской Церкви Василій Великій является предъ нами какъ дивный образъ новаго творенія, созданнаго благодатію Божіею во Христвъ Іисусъ на дѣла блага.

Не день, не годъ, а немалые десятки годовъ полной

*) 1 Кор. 3, 16.

всецѣлой преданности водительство благодати и неуклоннаго слѣдованія ея внушеніямъ, повело Святителя Божія на ту высоту нравственнаго совершенства, на которой онъ, съ св. Апостоломъ, могъ сказать: *живу не кто-му азъ, но живетъ во мнѣ Христосъ. Благодатию Божіею есмь, еже есмь и благодать Его во мнѣ не тща бысть.* Въ восхожденіи къ этому дивному благодатному совершенству не годы только были новыя, а дни и часы послѣдующіе, въ сравненіи съ предыдущими, отличались богатствомъ пріобрѣтенія новыхъ совершенствъ, новыхъ сокровищъ добродѣтели. Поистинѣ, кто во Христѣ, тотъ нова тварь. И намъ, братіе, дарована благодать обновленія. Не годъ, не два, а десятки лѣтъ и мы съ тобою, возлюбленный служитель прожили подъ кровомъ св. Церкви Христовой, въ благодатномъ общеніи съ нею, уравниваясь священнымъ именемъ Христовымъ. Что же? Много ли мы успѣли въ подвигъ обновленія благодатнаго? Возрастаемъ ли мы въ тѣхъ добродѣтеляхъ, на которыя созданы во Христѣ Іисусѣ? На канунахъ новаго года весьма было бы благовременно каждому изъ насъ изслѣдовать свою жизнь, чтобы опредѣлить, новыми ли мы вступаемъ въ новое лѣто. Надобно желать, и желать искренно, чтобы свѣтлый праздникъ новолѣтія не омрачился присутствіемъ на немъ хотя бы — то и нѣкоторыхъ изъ насъ съ старыми грѣховными привычками и страстями, хотя, можетъ быть, и облеченными въ новыя прикрасы и модныя покровы. Сокровенныя мысли наши и сердечныя движенія доводьмы Богу всевѣдущему, но характеръ нашихъ дѣлъ не сокрытъ и отъ людскихъ наблюденій. И что же? Приизумительной быстротѣ обновленія нашей жизни, внѣшней, такъ же ли было и благопоспѣшно идетъ и наше обновленіе нравственное? Мы принимаемъ здѣсь во вниманіе не

обогащеніе ума свѣдѣніями, не утонченность вкуса и чувства, а — чистоту и доброту сердца. Времена земной жизни Христовой имѣли Фарисеевъ, которые горделиво хвалились: «въсьмь, якоже прочіи челоувѣцы»; знали Саддукеевъ, которые отвергали самыя дорогія вѣрованія сердца и свящ. убѣжденія ума. Прошло восемнадцать столѣтій, — утвердилась ли вѣра на землѣ? Изгнали ли Фарисейскую гордость и воспитали ли мы въ себѣ Христово смиреніе? Богаты ли мы тою взаимною любовію, по которой Христось отличаетъ своихъ послѣдователей? Знаменія настоящаго времени даютъ не весьма отрадные отвѣты на эти вопросы. Что значить эта ожесточенная борьба не на животъ, а на смерть двухъ образованныхъ народовъ, при проявленіи страстей самыхъ дикихъ, звѣрства самаго лютаго, ненависти самой закоренѣлой? Что значить это всеобщее смятеніе прочихъ народовъ цивилизованной Европы, ищущихъ своей гражданской неприкосновенности и покоя, въ умноженіи военной силы, въ устройствѣ самыхъ губительныхъ орудій? Не свидѣтельство ли это того, что, ни развитіе наукъ, ни усовершенствованіе искусствъ, ни духъ гуманности, о которомъ такъ громко намъ проповѣдуютъ, не обезпечиваютъ счастья и покоя челоувѣка? Почему? Не потому ли, что многіе христіане стремятся быть счастливыми безъ Христа; новыми безъ вѣры, обновляющей и укрѣпляющей духъ; мудрыми безъ послѣдованія мудрости Ипостасной?...

Что принесетъ намъ настоящее время новаго года — счастье, или несчастье, покой, или смятеніе, довѣдомо Единому всевѣдущему Богу. Въ рукѣ Его жизнь земли и судьбы живущихъ на ней. Предавая себя всецѣло Его Божественному промышленію, намъ нужно быть твердо убѣжденными, что одинъ только Христось силенъ соз-

дальше насъ сердце чисто и духъ правый обновить въ
утробахъ нашихъ. Онъ одинъ наша надежда, въ Немъ
одномя наше упокоеніе. Кто въ Немъ, тотъ нова тварь;
кто останется вѣренъ. Ему до смерти, атому дастъ Онъ
вѣнецъ жизни—и временной счастливой, и вѣчной—бла-
женной. Аминь. Попрощайтесь съ живыми и мертвыми.

Протоіерей *М. Гавриловъ*.

1 Января
1871 г.

IV

ПОУЧЕНІЕ *)

въ день столѣтія Нокровской Церкви въ с. Жукахъ
Подтавскаго уѣзда.

*Днесь благовѣрнии людие свѣтло
празднуемъ, осылаеми Твоимъ Бо-
гомати пришествіемъ (Троп. дни).*

Воистину свѣтло празднуемъ мы нынѣ. Ибо что пред-
ставляется взору нашему? — Чрезвычайно многлюд-
ное у насъ собраніе, невѣщающее даже въ Церкви;
именитыя особы присутствуютъ въ храмъ нашемъ и пѣв-
цы Преосвященнаго Владыки нашего *придоша* къ намъ;
— невидимо же—*Два днесь предстоитъ въ Церкви и съ
нами святыхъ за ны молится Богу.* *) *И откуда сіе,
намъ смиреннымъ жителямъ веси сей?*— Сугубое у насъ

*) Произнес, 1 Окт. 1870 г.

*) Конд. дни,

церковное торжество: *н*аста *д*несь *пр*есвятый *п*раздникъ *х*рамовый *ч*естнаго *П*окрова Божіей Матери и день столбтія сего святаго и всечестнаго храма. Привѣтствуемъ васъ, возлюбленные, симъ *б*лагознаменитымъ *д*немъ, *е*го же *с*отвори *н*амъ *Г*осподь, по *м*илости своей, молитвами *С*воея Матере. *Н*ынѣ уже на свѣтъ, и давно, нѣтъ строителей и современниковъ строенія сего храма; но отцы и дѣды наши передали намъ и въ церковныхъ книгахъ записано, кто были строители, священно-служители и рачители сего храма.

Церковь въ селѣ нашемъ деревянная, находившаяся на томъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ колокольня, чрезъ полтора столѣтъ своего существованія, приходили въ ветхость, тѣмъ болѣе, что была опустошена и повреждена при нашествіи Шведовъ, во время Полтавской битвы. Многія изъ иконъ были унесены и поруганы иновѣрцами, чему доказательствомъ служить сохранныя до селѣ икона, на которой печестивою рукою сдѣлана вырѣзка. Жители Жуковскіе скорбѣли, что своими средствами не могутъ возобновить и украсить своей Церкви и Господь послалъ имъ утѣшеніе. Блаженной и вѣчной памяти Сумеонъ Вас. Кочубей, внукъ пострадавшаго за вѣрность Государю Василя Леонтьевича, воздвигнулъ отъ своихъ щедротъ каменный сей храмъ, въ 1770 году. Богатъ и славенъ былъ Сумеонъ Васильевичъ. И вотъ Кому принесъ онъ въ жертву значительную часть своего состоянія, соорудивъ и украсивъ Домъ Божій. И угодна Всевышнему жертва сія; ибо промыслъ Божій сохраняетъ храмъ сей въ продолженіи столбтія; имя строителя и молитвы о немъ непрестанно возносятся къ престолу Божию. Чрезъ 50 лѣтъ послѣ построенія, храмъ сей пришелъ въ ветхость и убожество, и опять явился благодѣтелемъ его

и возобновителемъ, вѣдущъ строителя Сусеонъ Михайловичъ. Видѣли отцы ваши, какое онъ принималъ раченіе при возобновленіи разрушавшагося купола оныя покрытіи вновь желѣзомъ; какъ онъ своими руками носилъ матеріалы къ мѣсту работы — кирпичъ и песокъ; какъ примѣромъ своимъ располагалъ къ тому слугъ своихъ и прихожанъ. Не оставляютъ безъ вспомошествованія храма сего и послѣдующіе потомки изъ фамиліи строителя, и благосклонно принимаютъ на себя обязанность его попечителей. Вѣруемъ, что Христолюбивыя души строителей и возобновителей наслаждаются блаженствомъ въ вѣкъ небѣ; тѣла же ихъ почиваютъ подъ притворомъ храма сего, гдѣ водруженъ древній крестъ съ распятіемъ Спасителя; предъ которымъ мы въ бѣдахъ нашихъ слезы проливаемъ и, по вѣрѣ своей, утѣшеніе получаемъ.

Нельзя пройти молчаніемъ и другихъ благотворителей св. Храма. Таковы почившіе рабы Божіи, Василий, устроившій серебряныя одежды на памятныхъ иконы. Такова раба Божія, Александра, завѣщавшая изъ своего дома дорогія иконы, находящіяся въ алтарѣ. Таковъ Несторъ, исправлявшій добровольно должность пономарскую и устроившій иконы въ притворѣ.*)

Достоинно и праведно поминуть и смиренныхъ священнослужителей всечестнаго храма, иже глаголаша въ немъ Слово Божіе. Таковъ приспомятныи іерей Феодоръ, котораго Господь удостоилъ предстоить своему престолу болѣе 40 лѣтъ. Онъ, въ молодыхъ лѣтахъ, лишился супруги и, неимѣя дѣтей, всѣ силы свои употребилъ на служеніе своимъ духовнымъ чадамъ. Его кротость и безкорыстіе незабвенны у васъ, братіе; его гостепримство и обхо-

*) Известныя въ приходѣ Василий Швецъ, Александра Власенкова и Несторъ Захаровичъ.

дательность известны и въ окрестныхъ приходахъ. А покойный благочинный о. Иоаннъ? Сколько заботливости въ короткое время приложилъ оныя въ благолѣпіи Дома Божія! Его стараніемъ сооружено въ алтарѣ горнее мѣсто иконостасъ, приведена въ порядокъ церковная утварь, положено основаніе собранію полезныхъ книгъ въ церкви (въ библіотекѣ) и, что всего памятнѣе, положено начало нынѣшнему приходскому училищу. — Вѣчная вамъ память, строители, благотворители, служители и усопшіе братія св. храма сего. Да помянетъ Васъ Господь Богъ во царствіи своемъ во вѣки вѣковъ!

Что же мы речемъ о себѣ, живые братія, празднующіе столѣтіе своего храма? — Нѣкоторые изъ васъ отличаются усердіемъ и благотвореніемъ къ Церкви Божіей и ея служителямъ, и на жертвы ваши выстроена недавно колокольня, пріобрѣтень колоколь, устроены помѣщенія для причта, пожертвована дорогая икона въ память чудеснаго спасенія жизни Государя Императора въ Парижѣ, и, по настоящему празднованію, сооружены хоругви. Хвала вамъ и честь, благословенные любители благолѣпія дому Божію. Да воспрославитъ васъ Господь и да не оставитъ уповающихъ на Него.

Но, номинувши добрая дѣла наши, будемъ безпристрастны и неутаимъ, что мы нечужды совершенно и нѣкоторыхъ недостатковъ, обнаруживающихся преимущественно, — то въ несочувствіи къ церковно-научному образованію, то въ холодности къ нѣкоторымъ церковнымъ установленіямъ, то въ слѣдованіи суетнымъ, и невѣжественнымъ обычаемъ.

Празднуя столѣтіе приходской Церкви, будемъ думать, что промыслъ Божій не случайно по благоволилъ намъ родиться и жить именно въ настоящее время, но для премудрыхъ своихъ цѣлей, — дабы мы стали лучшими ис-

полнителями обязанностей христіанскихъ; дабы мы, хотя какъ бы по нуждѣ, потому что вступаемъ въ новое столѣтіе приходской жизни, обратили должное вниманіе и стремились къ тому, что до селѣ считали не такъ важнымъ и полезнымъ. Это — то *единое на потребу*, о которомъ упоминается въ нынѣшнемъ Евангеліи, именно слушаніе Слова Божія, и воспитаніе въ законѣ Божіемъ чадъ своихъ, дабы они сознательно *прославляли Бога въ душахъ и тѣлесахъ своихъ, яже суть Божія*. Ибо знаете ли возлюбленніи, что *храмъ Божій вы есте и Духъ Божій живетъ въ васъ?* Итакъ, будемъ заботливѣе относиться къ намъ самимъ, — потщимся, да украшаемся поученіемъ въ законѣ Божіемъ и разумъніи заповѣдей Божіихъ.

Господи, Боже отецъ нашихъ и праотець! Боже вѣковъ! Благослови и ущедри столѣтній храмъ сей, посвященный Покрову Пречистыя Твоея Матере, яко же ущедрилъ и благословилъ въ Вѣтхомъ завітѣ, угодный Тебѣ храмъ Соломона. И даруй храму сему столѣтнему, да неоскудѣваютъ дарами духовными и вещественными молящіяся въ немъ и притекающіе къ святитѣлю его; всѣмъ же намъ, смиреннымъ братіямъ святаго храма сего, пробави богатія милости и щедроты Твоя, и сохрани весь нашу отъ глада, труса, потопа, огня, меча и смертоносныхъ язвъ и пребуди съ нами благодатію Твоею и во грядущее столѣтіе. Ты бо реклъ еси, Спасителю, *Азъ есмь съ вами, во вся дни, до скончанія вѣка*.

Священникъ *Василій Курдиновскій*.

1870 г.

1 Октября
с. Жуки.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА

СТОЛѢТІЕ

Церкви въ с. Жукахъ, Полтавскаго уѣзда.

Церковно-приходскія торжества, празднуемая цѣлою общиною, во многихъ отношеніяхъ представляются особенно свѣтлыми и многознаменательными. Одно изъ такихъ торжествъ праздновалось 1-го Октября сего 1870 года въ с. Жукахъ Полтавскаго уѣзда. Къ этому дню исполнилось сто лѣтъ времени построенія настоящей Церкви во имя Покрова Богородицы.

Еще за долго до сего дня, Троицкими праздниками, мѣстнымъ настоятелемъ Церкви заявлено было своимъ прихожанамъ, что вотъ скоро приближается день столѣтія Церкви и неудобно ли имъ будетъ чѣмъ либо ознаменовать этотъ день. На зовъ пастыря послышался общій, единодушный откликъ. Всѣ изъявили желаніе учредить нарочитый праздникъ, просить Его Преосвященство священно-служеніемъ въ с. Жукахъ, въ день Покрова исходатайствовать имъ у Господа новыя силы для новой, живой и благотворной дѣятельности. Въ то же время положено было собирать добровольныя пожертванія для устроенія чего либо въ Церковь и на дѣла благотворенія. По послѣднему предположенію собрано было до 75 руб. денегъ; часть изъ нихъ употреблена на покупку двухъ хоругвей лучшаго разбора, на коихъ, въ Велико-Будицкомъ женскомъ монастырѣ, вышита золотыми буквами надпись, съ одной стороны: «Въ память

столѣтія,» — а съ другой: — «1770—1870.» Остальную часть денегъ въслѣдствіи опредѣлили пожертвовать на Полтавское духов. училище.

Но, по обстоятельствамъ, Архипастырѣ въ день 1 Октября служилъ въ Будицкомъ женскомъ монастырѣ. Такъ Богу угодно, подумали мы, и рѣшились праздновать сами.

За нѣсколько дней до праздника настоятель Церкви отправился къ предсѣдателю попечительства князю Сергію Викторовичу Кочубею, просить Его Сіятельство принять участіе въ предстоящемъ празднованіи. Сердечно сочувствуя всему, что сколько нибудь возбуждаетъ релігіозную настроенность народа, Его Сіятельство изъявилъ на это живѣйшую готовность, обѣщавъ прибыть на праздникъ самъ съ Ея Сіятельствомъ, поручилъ просить у Его Преосвященства пѣвчихъ для пѣнія при Богослуженіи и распорядился объ отпускѣ изъ экономіи всего, потребнаго для устройства обѣденнаго стола. Впрочемъ въ день праздника прибылъ одинъ князь, а княгиня, по причинѣ болѣзни, небыла; но прислала въ Жуковскую Церковь, вышитые собственными Ея Сіятельства руками, — отличнѣйшей работы воздушки для покрытія св. Даровъ, для покрыва Антиминса и два небольшихъ коврика. Другія лица пожертвовали разные предметы для Богослуженія; а нѣкоторые — кой-что въ училище, какъ-то: стопу бумаги, книги и проч.

Вотъ насталъ день праздника. Богослуженіе, какъ и слѣдуетъ, началось позже обыкновеннаго. Церковь и паперть были тѣсны отъ множества собравшихся. Соборное Богослуженіе, стройное Лаврское пѣніе Архидіаконскихъ пѣвчихъ, благолѣпіе и торжественность всей обстановки навѣвали чувства душевной тишины и бла-

говѣнія. Въ определенное время, пасторъ мѣстной Церкви, произнесъ, съ особенной искренностію и глубокимъ чувствомъ, приличное дню поученіе. Послѣ Литургіи отпѣта дѣти о упокоеніи здателей и благотворителей мѣстнаго храма. А затѣмъ служащее духовенство, прибывшіе сосѣдніе шесть священниковъ, въ сослуженіи трехъ діаконовъ, съ крестами и хоругвями, при колокольномъ звонѣ, вышли для служенія молебна, на сельскую площадь.

По отпѣтій молебна, при чемъ вся площадь покрыта была народомъ, духовенство и пѣвчіе приглашены были обѣдать въ домъ княжескій. Предсѣдательствуя за столомъ, Его Сіятельство явился въ высшей степени ласковымъ и радушнымъ хозяиномъ, высказывая близость и особенное вниманіе къ интересамъ духовенства.

На дворѣ между тѣмъ и на площади, по распоряженію Его Сіятельства, устроено было множество столовъ, гдѣ размѣстились сотни народа и нищіе. Каждый ѣлъ и пилъ сколько хотѣлъ. Обѣдъ продолжался нѣсколько часовъ и остатками его множество нищихъ наполнили свои сумки. Уже позже пяти часовъ явилась въ мѣстному священнику депутация отъ прихожанъ съ выраженіемъ искреннѣйшей благодарности за устройство такового торжества.

Желая ознаменовать празднованіе дѣломъ особенной благодарности и зная какое близкое сердечное участіе принимаетъ всѣми искренно чтимый Просвѣщенный нашъ Владыка, въ Полтавскомъ духовномъ училищѣ, — Сіятельнѣйшій и достойнѣйшій князь благоволилъ пожертвовать 25 руб. на это училище; а прихожане отъ себя — 15 рублей.

Такъ праздновали Жуковскіе жители столѣтіе своей

приходской Церкви и празднованіе это надолго останет-
ся памятнымъ для всѣхъ.

Другой день послѣ праздника ознаменовался особен-
нымъ благоволеніемъ Божиимъ въ неожиданномъ посѣ-
щеніи Жуковской Церкви нашимъ милостивѣйшимъ
Архипастыремъ. По осмотрѣ Церкви, Владыка осчастли-
вилъ своимъ посѣщеніемъ домъ священника. Здѣсь Его
Преосвященство благословилъ всѣхъ, — и родственниковъ
священника и самихъ маленькихъ дѣтей. Милостиво и
съ отеческою любовію обращался Онъ съ разными во-
просами къ присутствующимъ, и, при видимой усталости,
пробылъ нѣсколько времени и оставилъ всѣхъ въ ка-
комъ-то внутреннемъ, сердечномъ восхищеніи.

Свящ. *Илья Курдиновскій.*

1870 г.
2 Октября.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ТЕМНЫЯ СТОРОНЫ НАШИХЪ ПРИХОЖАНЪ.

1.) Въ прошедшую Святую Четырдесятницу, пишетъ одинъ Священникъ, какъ нарочно пришлось мнѣ постоянно встрѣчаться съ темною стороною жизни моихъ прихожанъ. Такъ, во время исповѣди наслупался я разныхъ грубыхъ выражений. Напримѣръ кающійся говоритъ: «чѣмъ же, батюшка, я согрѣшаю? я ничего за собою не знаю, развѣ только скажешь что язвкомъ.»

Или: «большихъ грѣховъ я не имѣю у себя, развѣ только посердишься на кого». Или: «вѣстимо, отецъ духовный, наше дѣло—что ни ступилъ, то и согрѣшилъ.»

Или: «въ чемъ согрѣшилъ, въ томъ и каюсь». А одна

10-лѣтняя дѣвочка, придя къ исповѣди, говоритъ: «я колдовства не знаю, душъ не гублю, а больше ничѣмъ не грѣшна». Или—одна взрослая такую рѣчь держала со мною:—Исповѣдуй грѣхи свои Господу Богу, говорю я. Она отвѣчаетъ: «грѣшна, батюшка». Какъ тебя звать? «Грѣшна».—Изъ какого ты двора? «Грѣшна». Да что

ты говоришь? «Грѣшна». Понимаешь ли ты меня? «Грѣшна». Прочитай мнѣ какую либо молитву. «Грѣшна.»

Глуха ты, что ли? «Нѣтъ, батюшка, я слышу». Да

что жь ты не такъ исповѣдуешься, какъ я всѣхъ на-
ставлялъ? «А какъ же тебѣ еще нужно! наше дѣло те-
мное.»

Приобщалъ я святыхъ таинъ болящаго. Мать его
говорить мнѣ: «вотъ, батюшка, и относь относила, а
все не лучше моему сыну». Я полюбопытствовалъ спро-
сить у ней, что она дѣлала, — относь относи? Она отвѣ-
чала мнѣ: «да вотъ, батюшка, — мнѣ присовѣтовали до-
брые люди спечь пирожковъ, да отнестъ ихъ на пере-
крестоеъ, на дорогу положить, да и уйти безъ оглядки,
и тольо; я такъ и слѣлала».

Одна женщина-прихожанка приходитъ ко мнѣ и
проситъ отслужить панихиду по ея мужъ живомъ. Я
спрашиваю у ней: откуда явилось въ головѣ ея такое
сумасбродство? Она отвѣчала, что ей присовѣтовали такъ
сдѣлать добрые люди, чтобъ мужъ ея пересталъ пьян-
ствовать.

Увѣщаваль я одного солдата, пришедшаго домой по билету и неживущаго съ своею законною женою, что бы онъ жилъ съ нею; но чтожь онъ мнѣ началъ на это говорить? «Да помилуйте, батюшка, развѣ вамъ не извѣстно, что теперь и въ Петербургѣ живутъ съ перемѣнными женами? Я тамъ жилъ, видѣлъ это и очень хорошо знаю. — На счетъ соблюденія постовъ вы намъ говорите, а тамъ объ этомъ и не беспокоятся. Теперь, говорить, не то время, чтобъ какъ нибудь жить по благочестію, а все вольно, свободно, никого не принуждай, какъ хочешь жить, и живи».

Послѣ такой горькой тирады, я не сталъ съ нимъ говорить, а велѣлъ ему замолчать, да не соблазняется прочіе. *Касаясь смолъ, очернится* (Сир. 13, 1), говоритъ премудрый Иисусъ сынъ Сираховъ.

СКОРОПОСТИЖНАЯ СМЕРТЬ НА СУДЬ.

Новороссійскій Телеграфъ приводит слѣдующій случай, за достовѣрность котораго, впрочемъ, газета не ручается. Канониръ расположенный въ Одессѣ 1-й батареи, 15-й артиллерійской бригады, Х. былъ преданъ въ числѣ двухъ соучастниковъ суду за буйство и нане-

сене оскорбленія дѣйствиємъ полицейскому, чиновнику, который она въ судебномъ слѣдствіи показала, что означенный канониръ Х. нанесъ ему побои во время исполненія имъ служебныхъ обязанностей, при чемъ справедливость своего показанія подрѣшилъ свидѣтельскимъ показаніемъ одного изъ казаковъ, бывшихъ съ нимъ во время нанесенія ему оскорбленія. По окончаніи слѣдствія дѣло по этому предмету было передано въ Одесскій Военно-Окружной Судъ для поступленія въ виновными по закону. 30 прошлаго Ноября, канониръ Х. былъ судимъ военнымъ судомъ, и на данный ему вопросъ отозвался, что полицейскаго чиновника не оскорблялъ дѣйствиємъ. Тогда ввели свидѣтеля казака Н., который подъ присягой показалъ, что канониръ Х. дѣйствительно оскорбилъ полицейскаго чиновника дѣйствиємъ. На основаніи этого показанія и соображаясь съ обстоятельствами дѣла, судъ удалился для постановленія приговора о канонирѣ Х., который не смотря на улики свидѣтеля, все-таки отвергалъ показаніе послѣдняго, а также и показаніе полицейскаго чиновника. Но за нѣсколько минутъ предъ тѣмъ, какъ судъ имѣлъ выйти изъ совѣщательной комнаты для объявленія подсудимому приговора, свидѣтель казакъ Н., подтвердившій присягою поступокъ канонира Х., упалъ и тутъ же умеръ. За симъ судъ отложилъ это дѣло, не объявивъ постановленнаго имъ приговора.

VII

ОБЪЯВЛЕНІЯ

О Б Ъ И З Д А Н І Я Х Ъ

**Московского общества любителей дух. просвѣщенія
на 1871-й годъ.**

Московское Общество любителей духовнаго просвѣщенія постепенно расширяетъ кругъ своей дѣятельности. До 1869 г. оно имѣло одно изданіе—*Чтенія въ Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія*, которое выходило въ неопредѣленные сроки, иногда черезъ годъ и даже больше. Въ 1869 году Общество предприняло другое изданіе: *Московскія Епархіальныя Вѣдомости*, выходящія еженедѣльно, а для неопредѣленно выходившихъ *Чтеній* назначило четыре выпуска въ годъ. Въ 1870 году въ каждомъ № „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ стали помѣщаться *Воскресныя Бесѣды* и съ нихъ дѣлаться оттиски для дешевой продажи и даровой раздачи народу.

Всѣ эти изданія будутъ продолжаться и въ 1871 году, только въ нѣсколько измѣненномъ видѣ и подъ одною общою редакціею секретаря Об-

щества и редактора „Епархіальныхъ Вѣдомостей“
Рязположенскаго священника Виктора Петровича
Рождественскаго, при содѣйствіи членовъ Общества,
духовныхъ и свѣтскихъ, известныхъ своею ученос-
тію и спеціальными познаніями въ той, или дру-
гой отрасли духовной и свѣтской науки, изъявив-
шихъ желаніе принять, дѣятельное участіе въ томъ
или другомъ изданіи.

При Обществѣ любителей духовнаго просвѣще-
нія существуютъ отдѣлы: отдѣлъ церковной исто-
ри и археологіи, по преимуществу русской и въ
частности московской; отдѣлъ иконовѣднія, от-
дѣлъ по изданію Чтеній въ Обществѣ, отдѣлъ по
распространенію духовно-нравственныхъ книгъ въ
народѣ. Во всѣхъ сихъ отдѣлахъ, принимаютъ у-
частіе лица, спеціально знакомыя съ тою, или дру-
гою отраслюю знанія. Труды ихъ будутъ помѣща-
емы въ изданіяхъ Общества, равно какъ будетъ
постоянно сообщаемо о дѣйствіяхъ того, или дру-
гаго дѣла. Все это общаетъ изданіямъ Общества
твердую постановку и единство направленія, доста-
точно уже выяснившася какъ изъ семилѣтней
дѣятельности Общества, такъ и изъ характера
изданія *Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей*
въ теченіи двухъ лѣтъ.

Хотя при Обществѣ нѣтъ педагогическаго отдѣ-
ла, но нѣкоторые члены спеціально занимаются дѣ-
ломъ педагогіи и принимаютъ дѣятельное участіе
въ засѣданіяхъ Московскаго Комитета грамотно-

сти, въ учреждаемыхъ имъ комисіяхъ и другихъ педагогическихъ обществахъ и совѣтахъ. Ихъ занятія и ученые труды, уже изданные ими, ручаются за то, что *педагогическій Отдѣлъ* будетъ постоянно имѣть мѣсто на страницахъ *Епархіальныхъ вѣдомостей* и *Чтеній* въ Обществѣ. То же должно сказать и о *критическомъ отдѣлѣ*. Замѣчательныя сочиненія въ иностранной и русской литературѣ, по всѣмъ отраслямъ знаній, болѣе или менѣе относящихся къ цѣли и задачѣ Общества любителей духовнаго просвѣщенія, также обзорное періодическихъ изданій, указаніе замѣчательныхъ въ томъ, или другомъ отношеніи газетныхъ статей, разборъ учебниковъ и книгъ для народнаго чтенія — все это войдетъ въ программу, какъ *Епархіальныхъ Вѣдомостей*, такъ и *Чтеній* въ Обществѣ.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости

въ литературномъ своемъ отдѣлѣ, по возможности, представляли статьи по всѣмъ отраслямъ ученой и практической дѣятельности, но вѣрныя газетной задачѣ — сообщать свѣдѣнія о современныхъ явленіяхъ жизни и обсужденія ихъ, онѣ отдавали преимущество тѣмъ статьямъ, которыя об-

щедоступно обсуждали вопросы, въ настоящую минуту занимающіе Общество, *вопросы дня*. Въ этомъ отношеніи онѣ старались не опустить ничего замѣчательнаго въ религіозной, церковной и общественной дѣятельности. Онѣ отозвались на религіозные вопросы (напр. о взаимнообиченіи иностранныхъ церквей съ православною и отношеніи раскола къ православію и др.), на правительственныя реформы, на нужды духовенства, на ученые вопросы и сочиненія, на педагогику, народное образованіе, нравственно-религіозное состояніе народа, отношенія духовенства къ народу, и т. под. Для того, чтобы представить очеркъ жизни и дѣятельности русскаго духовенства какъ общественной такъ и литературной, въ „Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ помѣщаемы были обзорнія официальной и неофициальной отдѣла иноепархіальныхъ вѣдомостей, также духовныхъ газетъ и журналовъ; въ первомъ случаѣ рисовалась практическая сторона жизни духовенства, во второмъ его ученая и литературная дѣятельность.

Но все это—*вопросы дня*. Задача газеты въ томъ и состоитъ, чтобы, по возможности, скорѣе знакомить своего читателя съ современными явленіями и давать на своихъ страницахъ болѣе, или менѣе удовлетворительное обсужденіе ихъ, притомъ такое, которое, по своей общедоступности, краткости и законченности, удовлетворяло бы требованіямъ разнородной массы читателей, имѣющихъ неодинаковую степень образованія, неодинаковую

подготовку къ пониманію того или другаго вопроса. Здѣсь нельзя имѣть въ виду только специалистовъ. Между тѣмъ большая часть явленій общественной и ученой жизни, большая часть современныхъ вопросовъ требуетъ ученой, специальной разработки, обширнаго изложенія, указаній на первоначальные матеріалы, документы, вообще на такъ называемые источники, практическаго отношенія къ нимъ и т. под. Такого рода сочиненія не могли и не могутъ имѣть мѣста въ еженедѣльномъ изданіи, ограниченномъ извѣстнымъ размѣромъ, условливаемымъ общедоступностію цѣны онаго. Не говоримъ уже объ изслѣдованіяхъ богословскихъ, перминеvтическихъ, биологическихъ, историческихъ, археологическихъ, и другихъ. Даде педагогическія и практическія статьи не всѣ и не всегда могли и могутъ находить мѣсто на страницахъ нашей газеты, по недостатку мѣста. Если мы и давали мѣсто нѣкоторымъ обширнымъ изслѣдованіямъ, то въ слѣдствіе только неотступнаго желанія авторовъ и неимѣнія другаго изданія, не столь рѣдко появляющагося, какъ доселѣ выходили Чтенія въ Обществѣ. Между тѣмъ, какъ мы сказали выше, дѣятельность Общества любителей духовнаго просвѣщенія постепенно разширяется; вмѣстѣ съ симъ увеличивается и число ученыхъ и литературныхъ трудовъ членовъ Общества.

Чтенія въ Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія,

— выходящія четыре раза въ годъ, въ настоящее время, при оживленной дѣятельности членовъ Общества, не въ состояніи удовлетворить всеѣмъ требованіямъ этой дѣятельности. Статьи членовъ Общества, не находящія себѣ мѣста въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ и теряющія интересъ отъ неизвѣстно когда могущей быть возможности напечатанія ихъ въ Чтеніяхъ, или лежать дожидаясь очереди, или находятъ себѣ мѣсто въ другихъ періодическихъ духовныхъ и ученыхъ изданіяхъ. Все это можетъ парализовать дѣятельность членовъ Общества. Въ виду этого Общество любителей духовнаго просвѣщенія нашло нужнымъ *увеличить выходъ книжекъ Чтеній и вмѣсто четырехъ выпусковъ въ годъ, съдѣлать двѣнадцать, такъ что въ теченіи каждаго мѣсяца будетъ выходить книжка отъ 5 до 7 печатныхъ листовъ.* Программа ихъ остается прежняя. Какъ прежде (въ нихъ) отражалась дѣятельность Общества любителей духовнаго просвѣщенія, такъ и теперь они будутъ выраженіемъ дѣятельности того же Общества, только увеличившейся и расширившейся. Общество, глубоко преданное памяти перваго своего попечителя, покойнаго Митрополита московскаго Филарета, будетъ по примѣру прежнихъ лѣтъ, помѣщать въ Чтеніяхъ неизданныя его сочиненія, всѣ матеріа-

лы, относящіяся къ его жизни и дѣятельности. Общество обращается ко всѣмъ, имѣющимъ у себя что-либо по этому предмету, или могущимъ сообщить отъ себя, съ просьбою не оставить сообщеніемъ матеріаловъ для напечатанія ихъ въ Чтеніяхъ Общества, или даже храненія въ отдѣлѣ библіотеки, исключительно посвященномъ собранію печатныхъ сочиненій, манускриптовъ и всякихъ матеріаловъ, относящихся до жизни и дѣятельности знаменитаго Іерарха.

Воскресныя бесѣды.

Первоначально за двѣ недѣли впередъ печатаемыя въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ и изъ нихъ въ то же время переводимыя въ отдѣльные оттиски для своевременнаго полученія ихъ по почтѣ во всѣхъ мѣстностяхъ нашего отечества, будутъ тѣмъ-же порядкомъ продолжаемы и въ 1871 году. Каждая бесѣда отдѣльно съ пересылкою стоитъ 1 коп. Воскресныя бесѣды стали выходить съ недѣли мясопустной настоящаго года. Содержаніемъ ихъ служить евангельское чтеніе, иногда берется предметъ для бесѣды изъ чтенія апостольскаго. Въ настоящее время образовался при Обществѣ особый отдѣлъ для составленія и изданія бесѣдъ, который и долженъ выработать программу ихъ на будущій годъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА ИЗДАНІЯ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХ. ПРОСВѢЩЕНІЯ.

въ 1871 году.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости

будутъ издаваемы по прежней программѣ еженедѣльно, и на прежнихъ условіяхъ именно:

Годовая цѣна безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкою иногороднымъ—4 р., съ доставкою въ Москвѣ—4 р. 50 к. *Полугодовая* 2 р. съ перес. 2 р. 30 к., съ дост. 2 р. 50 к.; *за три мѣсяца*—1 р. съ перес. 1 р. 15 к., съ дост. 1 р. 25 к., *за мѣсяцъ*—40 к. съ перес. 46 к., съ доставкою 48 к. Отдѣльные №№ по 10 коп.

Чтенія въ Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

Будутъ издаваться по прежней программѣ, ежемесячно, книжками отъ 5 до 7 печатныхъ листовъ. *Годовая цѣна* безъ доставки и пересылки 5 р. съ доставкою и пересылкою 5 руб.

Воскресныя бесѣды.

Будутъ выходить еженедѣльно листками. *Цѣна* каждаго листка—1 коп. За пересылку въ села

Московской губерній, а также и во всѣ мѣстности Россійской имперіи ничего не прилагается. *Годовая цѣна—50 к., полугодовая 25 к. за три мѣсяца—12 к., за мѣсяць—4 к.* Можно получать и прежніе листы 1869 года съ недѣли мясопустной по 1871 год. *Цѣна всего изданія—50 к. отдѣльно каждый листокъ—1 к.*

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ: въ епархіальной библіотекѣ въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи „Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“—на Донской, въ приходѣ Ризположенской Церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и Петербургѣ.

Сельскіе причты Московской епархіи и всѣ *иногда* подписчики благоволятъ адресоваться съ своими требованіями прямо и исключительно въ *Редакцію Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.* Въ случаѣ неисправнаго полученія Вѣдомостей, Чтеній, или Бесѣдъ, Редакція удовлетворяетъ всѣ справедливыя требованія подписчиковъ.

О ВАКАННЫХЪ УЧИТЕЛЬСКИХЪ МѢСТАХЪ.

Имѣются вакантныя учительскія мѣста:

а.) Въ Петровскомъ образцовомъ двухклассномъ

училищѣ, въ 1-мъ классѣ, съ 300 руб. жалованья въ годъ.

б.) Кременчугскаго уѣзда въ селѣ *Крынкахъ*, имѣнии Княгини Долгоруковой и въ селѣ *Недогаркахъ*, съ 120 руб. жалованья въ годъ, квартирою и отопленіемъ;

в.) Въ Лубенскомъ уѣздѣ, то-же съ 120 руб. жалованья въ годъ отъ земства.

Предлагаются сіи мѣста окончившимъ курсъ Полтавской Духовной Семинаріи. Для поступленія въ первое изъ сихъ училищъ слѣдуетъ обратиться съ прошеніемъ къ Г. Инспектору народныхъ училищъ Полтавской губерніи, А. П. Добротворскому;—въ Крынское и Недогарское—къ Г. Предсѣдателю Кременчугскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта А. А. Остроградскому; а въ училище Лубенскаго уѣзда—къ Г. Предсѣдателю Лубенской Земской Управы В. К. Величко.

(сообщено.)

СОДЕРЖАНІЕ: I. Полтава ^{15 Января} 1871 г. II. Слово на Рождество Христово. III. Слово на новый годъ. IV. Поученіе въ день столѣтія Покровской Церкви въ с. Жукахъ V. Епархіальная хроника. VI. Разныя извѣстія и замѣтки. VII. Объявленія.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи.
Свящ. *Ево. Исаенко.*

Печат. дозвол. 1871 г. Января 15 дня. Цензоръ Прот. *Катраховъ.*

Полтава. Въ типографіи Пигуренко.